

# 猪肉价格四个月涨了4块多

有肉贩反映交易量减少近三成,利润只有几毛钱

本报济宁6月21日讯(记者 李倩 通讯员 张鑫) 受市场生猪供应量减少的影响,猪肉价格自春节后一路上涨,现在每斤猪肉的平均价格已达16元左右,一斤猪肉四个月涨了4块多,猪肉和生猪价格创历史最高。受价格上涨的影响,部分猪肉贩的销售量降了近三成。

“现在一斤猪肉都涨到16块钱了,十个买肉的八个都喊贵。”21日中午11点多,东门大街一处农贸市场的郑洪昌一边整理还没卖完的猪肉,一边感叹说。他干了20多年猪肉生意,现在这个猪肉价格他还没见过,“相比头几个月,猪肉进价涨了4块多,价格上去了,销量却下来了。”以前200多斤肉头上午就卖完,现在100多斤一上午都卖不了,销量减了近三成,除去剔骨、去油、风耗等损耗,利润只有几毛钱。

肉摊旁买肉的胡女士也说,以前她一顿饭就买3块钱的肉片,上周发现3块钱的肉已经称不着了,最少也得5块钱,猪肉价格确实贵了不少。

中午12点,不少卖肉点已经收摊,金锣冷鲜肉专卖店的齐晓梅算完一上午的收入说,以前肉价10元左右的时候一天也能卖1300多元,现在肉价贵了,一天销售额却只有1000块钱。

入夏以来,是猪肉消费淡季,猪肉价格却不降反升。根据济宁市畜牧局提供的监测数据,今年6月中旬,济宁批发市场及农村集贸市场在售的去骨带皮猪肉价格为14元/斤,而在去年6月中旬,这类去骨带皮猪肉价格仅为8.15元/斤,同比上涨71.7%;与上个月中旬12.25元/斤的售价相比,环比上涨14.2%。从今年的1月份开始,猪肉价格一直呈上涨趋势,去骨带皮猪肉价格从每斤10.15元/斤涨到6月中旬的14元/斤,每月平均的涨价金额在1元左右/斤。



为了保证猪肉的质量,济宁市商务部门也专门建立了“放心肉”监控平台。

## 原因：养殖散户集中退出,生猪存栏量减少

猪肉价格何以持续上涨?记者探访了济宁原种猪场和部分养殖场。

“春节前,每斤仔猪的价格仅8元,养殖户的存栏热情却很低,导致目前市场供应量不足。”济宁鸿顺养殖场的黄场长直言不讳地说,去年上半年猪肉价格持续走低,一头猪要亏损200多元,很多养殖散户都吃不住劲,纷纷撤摊子不干了。有实力挺过来的

养殖户补栏量也很少,像我们村里养殖三五十头的散户都出去打工了。

“5月份以后,生猪的价格开始不断上涨,种猪和生猪的价格波动更是频繁。”济宁原种猪场场长张勇翻开记有生猪价格的日历牌向记者介绍,5月7日生猪的价格是7.8元,5月9日是8元,5月12日是8.2元,生猪价格持续上涨,现在每斤生猪的

价格已达10元。

张勇说,生猪的成长周期一般是半年左右,但春节前后,小仔猪由于疾病存活率低,很多散户集中退出,养殖户补栏量的积极性差,造成生猪存栏量少,市场供应不足是猪肉价格上涨的主要原因。随着猪肉价格的上涨,现在养殖户也趋于理性,并没有出现集中补栏的现象。

记者调查

## 展望：生猪价格创新高,预计9月可能回落

“目前市场上每斤猪肉的批发价格是14元,每斤生猪的价格已达到10元,生猪价格创历史新高。”济宁市畜牧局相关业务科室负责人说,生猪存栏量不足,供应量减少是此轮猪肉价格上涨的主要原因。此外,粮食价格上涨、人工成本的提高也是影响猪肉价格重要因素。

济宁市畜牧站副站长王长涛介绍,现在玉米价格涨了近一半,根据目前的生猪的价格,猪粮比已达8.96:1,5:1为

养殖户的盈亏均衡点。但由于春节前,天气较冷,仔猪疾病较多,条件差的养殖户不敢补栏;加之去年猪肉价格持续低迷,养殖散户纷纷退出,难以发挥其“蓄水池”的作用,造成价格波动较大。

对于猪肉价格上涨的原因,济宁市商务局市场秩序办公室负责人分析说,2007年以来猪肉价格持续低迷,很多养殖户对市场丧失信心纷纷降低补栏量,也有不少养殖散户退出市场。所以,近期出现了生猪上市

的阶段性的偏紧。此外,部分饲料和人工成本的上涨也是猪肉价格上涨的原因。随着猪肉价格缓慢地回升,养殖户会继续增多,将保证后续猪肉的供应。

畜牧部门的相关专家分析,6月份生猪价格和冷鲜肉价格已经达到了历史高位。随着盛夏天气,七八月份猪肉消费也进入淡季,猪肉价格会趋于稳定。随着新一轮生猪出栏量的增加,预计9月份后猪肉价格会稳中有落。

